
 

Становище 

 

от професор доктор на науките Атанас Харалампиев Дерменджиев, 

 

относно дисертационен труд на тема: 

 “Териториално сътрудничество между България и Сърбия (на примера на европейските 

групи страни за териториално сътрудничество – ЕГСТ“  

на 

 Владица Петар Тошич, докторант към катедра „Регионална и политическа география“  

при Геолого-географския факултет на СУ “Св. Климент Охридски“ 

 

Научна област:  4. Природни науки, математика и информатика 

Професионално направление: 4.4. Науки за Земята  

Докторска програма „Икономическа и социална география  

 

 

1. Данни за докторанта 

Владица Петар Тошич е докторант към катедра „Регионална и политическа география“ 

при Геолого-географския факултет на СУ “Св. Климент Охридски“. 

Роден е на 20.04.1974 г. в с. Извор, община Пирот, Р Сърбия. 

През 1994 г. завършва средно образование в гимназия в гр. Пирот.  

Висшето си образование завършва във Философския факултет на Белградския 

университет през 2002 г. с образователно-квалификационна степен бакалавър по история.  

През 2012 г. придобива степента магистър по „Международни отношения“ в Белградския 

университет. 

От 2007 г. работи като преподавател по история в гимназията в гр. Пирот. От 2010 г. е 

Регионален комисар в Международната асоциация на преподавателите по история UDI – 

EUROCLIO. От 2011 г. е съпредседател на регион Нишава. През 2012 г. е утвърден за член на 

Изпълнителния комитет на Асоциацията на европейските региони – AEBR. В периода 2016-2020 

г. е зам.-председател на Народното събрание на гр. Пирот. 

Научният му интерес провокира последователно и усърдно отношение към 

разработваната от него проблематика и е официализирано с положителни оценки по отношение 

на изискуемите от закона процедурни действия – докторантски минимуми и изпити.  

Естеството на неговите интереси в сферата на регионалната, социалната и 

икономическата география, на регионалното развитие и политика, предполага адекватна 

резултативност на изследванията. 

Вледеенето на английски и български език е предпоставка за формиране на 

аргументирани тези и анализи. 

2. Данни за докторантурата 

По процедурата за защитата на дисертационния труд са представени изискуемите 

документи съгласно ЗРАСРБ и Правилника на СУ: дисертационен труд; автореферат; заповеди, 

регламентиращи всички етапи по законосъобразността на процедурата; протоколи от 

съответните заседания; заповед за определяне на състава на научното жури; заповед, 

регламентираща датата на заключителното заседание на журито. 

Докторантът покрива минимума от изисквания за наукометрични показатели. Процентът 

на съвпадения на текстове, съгласно протокола за проверка на оригиналността е резултат от 

позоваване на официални административни и служебни документи и не се отразява негативно 

на положителното заключение за допускане до защита. 



Считаме, че са спазени всички изисквания на ЗРАСРБ относно легитимността на 

процедурата. 

3. Данни за докторантския труд 

Общият обем на представения труд е 244 страници, в т.ч. 23 приложения, 13 таблици, 35 

фигури и 26 карти. Използвани са 112 източника на български, сръбски и английски език, както 

и 35 интернет адреса. 

Авторефератът в обем от 27 стр. Отразява същността на труда и е коректна редукция на 

съдържанието му. 

Структурата на дисертационния труд включва увод, 3 глави и заключение. 

В обемно отношение съществува баланс, продиктуван както от изискванията за 

представяне на подобен академичен труд, така и от актуалната научна съдържателност на 

изискванията към него. 

Уводът има качествата на актуализиращо въведение към изследването, в което е изяснена 

възможността за провеждане на най-важните европейски политики в областта на 

междудържавното сътрудничество. Отразени са обекта и предмета на изследването. 

Формулирана е основната цел, а именно: „да изследва европейските политики на България и 

Сърбия за териториално сътрудничество в рамките на Европейския съюз за ускоряване на 

регионалното развитие и трансграничното сътрудничество чрез инструмента на ЕГТС“. 

Задачите за постигането на целта са редоположени и ранжирани логично. Така заявените 

намерения за достигане на крайни резултати имат съответна академична обосновка. 

Подбран е и е приложен значителен набор от подходи и методи с цел реализиране на 

научните намерения на Владица Тошич. Наред с общонаучните подходи като системен, 

дедуктивен, индуктивен, структурен, сравнителен и пространствен, са използвани по-близки до 

географските науки: географски системен и структурен анализ, хорологичен, статистически и 

пр. В хода на изследването те изиграват своята роля за достигане до обективни научни 

заключения. 

В първа глава, която по същество е теоретико-методологична база на изследването, 

докторантът прави опит да акцентира върху европейските политики в областта на регионалното 

развитие и трансграничното сътрудничество. Специално внимание е отделено на принципите и 

инструментите за реализацията на тези политики. 

Заключителният акцент пада върху анализа на бъдещото състояние, което засилва 

прогностичния характер на разработката. 

Глава втора е посветена на европейските групи за териториално сътрудничество. 

Акцентира се върху трансграничното сътрудничество като елемент на общата регионална 

политика на ЕС и по-конкретно на концепцията за неговото проявление, на еволюцията му, на 

различните видове програми, принципи и форми на проявление, на институционалните и 

правните му аспекти. 

Логичният завършек на главата включва извеждането на методологичните подходи при 

очертаване структурата на ЕГСТ. В тази част проличава силата на географския анализ и синтез. 

Трета глава акцентира върху ЕГСТ като функция на териториалното сътрудничество 

между България и Сърбия. 

Отделено е специално внимание на характеристиката на граничната зона между двете 

страни, на същността на трансграничния регион, на неговите дамографски, езикови, 

икономически, социални и културни особености. Направен е SWOOТ анализ на ЕГСТ 

Евробалкан. Прогнозиран е социо-географския ефект от съобразяването с изводите от него. 

Заключението отразява основните резултати от извършеното изследване. 

Абстрахирайки се от голямото присъствие на политико-правен и административен текст 

за сметка на икономогеографското съдържание в дисертацията, считаме, че основните задачи, 

заявени в увода, са изпълнени. За това спомагат прецизно разработените приложения, които или 



подкрепят определени тези в дисертационния труд, или съвсем убедително ги заместват. А с 

това до голяма степен е постигната прокламираната цел.  

 С настоящия труд е дадена сериозна заявка за по-нататъшна дейност в избраната насока. 

4. Научни приноси 

Владица Петар Тошич представя актуален дисертационен труд. Неговата научност и 

необходимостта от приложимост сами по себе си считам за съществен принос. Приемам 

декларираните от докторанта приноси, сред които като основен откроявам извършената 

теоретична обосновка на нова цялостна концепция за политика за управление на устойчивото 

развитие на ТГС. 

5. Публикации и участие в научни форуми 

Апробацията на дисертационния труд на Владица Тошич включва автореферат и 

самостоятелни научни публикации в тематични научни сборници. Те отразяват част от 

основните научни достижения на докторанта. 

Участието на докторанта в научни форуми и публикациите по темата на дисертационния 

му труд отговарят на изискванията за реализиране на процедурата по придобиване на 

образователната и научна степен “доктор”. 

6. Заключение 

Въз основа на предоставената документация и стойността на представения труд на тема 

“Териториално сътрудничество между България и Сърбия (на примера на европейските групи 

страни за териториално сътрудничество – ЕГСТ“  предлагам на уважаемото научно жури да 

гласува положително “ЗА” присъждане на образователната и научна степен “доктор” на 

Владица Петар Тошич. 

 

                                                  
В. Търново            Проф. д.н. Атанас Дерменджиев 

29.05.2024                          


